
SKEMA KERTAS 2 

PEPERIKSAAN PERCUBAAN SPM TAHUN 2024 

EKONOMI 

 

SOALAN BUTIRAN MARKAH 

1(a)  
 

H1a+H1b 
 
 

H2a+h2b 
 
 

H3a+H3b 
 
 

H4a+H4b 

 

Buruh Modal 

Sumbangan tenaga manusia 
yang produktif dari segi fizikal 
dan mental dalam proses 
pegeluaran. 

Alat ciptaan manusia yang 
digunakan untuk mengeluarkan 
barang dan perkhidmatan. 

Mempunyai mobiliti geografi 
yang tinggi. 

Hanya sesetangah modal 
mempunyai mobiliti geografi 
seperti mesin  

Ganjaran bagi buruh adalah 
upah 

Ganjaran bagi modal adalah 
faedah 

 
 

 
 

1+1 
 

1+1 
 
 
 

1+1 
 
 

1+1 
 
 

[4 Maks] 
 

1 (b)(i)  
 

H1 
 

H2 
 
 
 
 

Apa yang hendak dikeluarkan 
 
Barang ekonomi dikeluarkan melalui permintaan dan penawaran / 
mekanisme harga 
Kerajaan menyediakan barang awam 
 
 

 
 
1 
1 
 
 

[2 maks] 

1 (b)(ii)  
 

H1 
 

H2 
H3 

 
H4 

Bagaimana hendak dikeluarkan 
 
Firma memilih teknik pengeluaran yang cekap untuk 
memaksimumkan keuntungan 
Pilih sama ada intensif buruh atau modal  
Kerajaan memilih teknik pengeluaran yang dapat memaksimumkan 
kebajikan rakyat 
Intensif buruh diutamakan bagi mewujudkan lebih banyak peluang 
pekerjaan 

 
 
1 
 
1 
1 
 
1 
 

[2 maks] 
 



1(c)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H1 
 

H2 
 

H3 
 

H4 
 
 

H5 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pada tingkat harga RM 1, penawaran pasaran bagi baju sukan 
sebanyak  6 unit ( 4 + 2 ) digambarkan pada titik a 
Pada tingkat harga RM 2, penawaran pasaran bagi baju sukan 
sebanyak 11 unit ( 6 + 5  ) digambarkan pada titik  
Pada tingkat harga RM 3, penawaran pasaran bagi baju sukan 
sebanyak 16 unit ( 9 + 7) digambarkan pada titik c 
Keluk penawaran pasaran Sp terbentuk dengan menyambungkan 
setiap titik kombinasi harga dan kuantiti ditawarkan iaitu titik a,b dan 
c 
Keluk penawaran pasaran mencerun ke atas dari kiri ke kanan  
Ia menunjukkan hubungan langsung antara harga dengan kuantiti 
ditawarkan 
 

 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
 
 

[6 maks] 
 

1(d)(i)  
H1 
H2 
H3 

 
 

H4 
 
 

H5 
H6 
H7 

 

Firma 
subsidi yang dinikmati oleh pengeluar ialah P0ABC 
pemberian subsidi dapat menurunkan kos pengeluaran 
subsidi yang dinikmati oleh firma P0ABC adalah lebih besar 
daripada subsidi pengguna/pembeli Pergerakkan dan perubahan 
harga 
Perubahan penawaran bertambah 
 
Pengguna/Pembeli 
subsidi yang dinikmati oleh pengguna ialah P1P0CE1 

harga keseimbangan jatuh dari P0 ke P1 dinikmati pengguna 
subsidi yang dinikmati oleh pengguna P1P0CE1 adalah lebih kecil 
daripada subsidi pengeluar 
 

 
1 
1 
1 
 
 
1 
 
 
1 
1 
1 
 
 

[4 maks] 

1(d)(ii) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 

 

Barang tersebut adalah barang mewah/ kehendak 
Kos pengeluaran meningkat 
Berlaku kenaikan harga 
Hasil jualan berkurang 
Keuntungan firma merosot/menurun 

1 
1 
1 
1 
1 

 
[2 maks] 



2(a)  
H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 

 
 
 
 
 

H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 

 
 
 

Bekerja dengan Majlis Perbandaran Hang Tuah Jaya  
Menerima faedah sampingan 
Seperti cuti rehat / elaun perumahan / contoh lain 
Mempunyai jaminan kerja yang lebih tinggi 
Mempunyai prospek pekerjaan 
Suasana tempat kerja yang selesa 
Kelayakan akademik iaitu SPM bersesuaian dengan jawatan 
dipohon 
 

ATAU 
 

Bekerja dengan Perkeso 
Upah yang diterima lebih tinggi 
iaitu RM1500 – RM7999 
Suasana tempat kerja yang selesa 
Berpeluang untuk tinggal berdekatan dengan tempat tinggal 
Dapat menjimatkan masa dan kos pengangkutan 
Mempunyai pilihan bekerja dibanyak cawangan 
kelayakan akademik iaitu SPM bersesuaian dengan jawatan dipohon 
 

 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
 
 
 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[4 maks] 
 

2(b) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 

 
H7 

 
 
 

H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 

 
H8 

Setuju 
Bayaran bulanan yang rendah 
Meringankan beban kewangan Ahmad 
Menikmati barangan walaupun harga penuh belum dijelaskan 
Peningkatan taraf hidup Ahmad kerana menggunakan barang mahal 
Menggalakkan pembeli merancang perbelanjaan kerana membayar 
ansuran 
Menurunkan kos sara hidup 
 
 

ATAU 

Tak Setuju 
Perlu bayar jumlah lebih  
Dikenakan kadar faedah 
Mendorong pengguna berbelanja melebihi kemampuan 
Menyebabkan pembaziran jika bukan barang keperluan 
Bayaran ansuran bulanan membebankan  
Barang boleh ditarik semula jika pembeli tidak mampu 
membayarnya 
Hutang kredit meningkat 
 
 
 
 

1 
1 
1 
1 
1 
 
1 
1 
 
 
 
1 
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1 
1 
1 
 
1 
 

[6 maks] 



2 (c)  

 
 

Butiran RM RM 

Pendapatan 3500   

Faedah Simpanan 120   

Jumlah pendapatan   
3620 

Tolak potongan wajib :   
  

KWSP 385   

Cukai Pendapatan 250   

Zakat 200  835 

Jumlah pendapatan boleh guna 
 

2785 

Tolak Perbelanjaan :  
  

Insurans nyawa 150   

Sewa Rumah 900   

Ansuran kereta  700   

Bil air dan elektrik 200   

Perbelanjaan Barang Dapur 535   

Jumlah Perbelanjaan  
2485 

Tabungan   300 

 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 

[4 maks] 
 

2(d) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 
H8 

 
 

H1 
H2 

H2a 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 
H8 
H9 

H10 
 
 

Setuju 
Menyebabkan pencemaran udara dan bunyi 
Kemusanahan hutan 
Kemusnahan flora dan fauna yang berharga 
Kemusnahan habitat 
Wujud setinggan baru warga asing 
Pertambahan penduduk asing menyebabkan masalah sosial 
Terdedah kepada budaya luar/ penyakit 
 

ATAU 
Tidak setuju 
Mewujudkan peluang pekerjaan kepada masyarakat 
Meningkatkan peluang perniagaan 
Lebih banyak Kawasan perniagaan dibuka di Kawasan persekitaran 
Meningkatkan pendapatan masyarakat 
Meningkatkan permintaan barang dan perkhidmatan 
Menjimatkan kos /masa perjalanan masyarakat 
Memaksimumkan kepuasan/ perjalanan yang selesa 
Mengurangkan kesesakan lalu lintas 
Meningkatkan Kebajikan masyarakat 
Meningkatkan taraf hidup Masyarakat 
 
 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 
 
 

[6 maks] 
 



3(a)i  Inflasi tolakan kos 1 
 

[1 maks] 

3(a)(ii) H1 
H2 
H3 
H4 

 
H5 

Disebabkan oleh peningkatan kos pengeluaran  
Peningkatan kos seperti kos bahan mentah  
Pengeluar ingin mengekalkan margin keuntungan  
Pengeluar memindahkan beban peningkatan kos kepada  
pengguna  
Pengeluar meningkatkan harga  jualan barang dan perkhidmatan  
 

1 
1 
1 
1 
 
1 
 

[5 maks) 

3(b)  
H1 

 
 
 
 
 

H1a+H1b 
 
 
 

H2a+H2b 
 

H3a+H3b 
 

Persamaan : 
Kedua-duanya adalah sumber hasil Kerajaan 
 
Perbezaan 
 

Cukai A Cukai B 

Sejenis cukai yang dibayar 
secara langsung oleh individu 
atau institusi berkenaan  

Sejenis cukai yang dikenakan 
ke atas barangan dan dibayar 
secara tak langsung oleh 
pengguna 

bebannya tidak boleh 
dipindahkan kepada pihak lain 

Bebannya boleh dipindahkan 
kepada pihak lain 

Merupakan sumbangan 
terbesar hasil kerajaan 

Dikenakan ke atas barang dan 
perkhidmatan yang dikeluarkan 
oleh pihak firma 

 

 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 

[4 maks] 
 

3(c)(i) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 
H8 
H9 

H10 

Peningkatan pendapatan masyarakat 
Kuasa beli masyarakat/ permintaan meningkat 
Taraf hidup rakyat bertambah 
Meningkat pembentukan modal dalam negara 
Pertumbuhan KDNK akan meningkat 
Peluang pekerjaan meningkat 
Pertumbuhan ekonomi meningkat 
Hasil kerajaan akan bertambah 
Imej negara meningkat 
Aktiviti ekonomi akan berkembang 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[4 maks] 
 
 
 
 
 
 
 
 



3(c)ii H1 
H2 

Permintaan Ringgit Malaysia meningkat 
Nilai Ringgit Malaysia meningkat/ nilai matawang asing menurun 

1 
1 
 

[2 maks] 

3(d)(i)  1 Ogos 2023 
 
USD 10 000 x RM 4.6745  
= RM 46, 745  
 

 
 
1 
1 
 

[2 maks] 
 

3(d)(ii) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 

Menguntungkan Syarikat 
Perlu bayar Rm 44 975 
Nilai import lebih murah daripada nilai pada 1 Ogos 2023 
Sebanyak RM 1770 
Kadar pertukaran RM naik / USD jatuh 
 
 

1 
1 
1 
1 
1 
 

[2 maks] 

4(a) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 

Perbelanjaan mengurus kerajaan 
Perbelanjaan semasa kerajaan yang berulang-ulang 
Tidak di pengaruhi oleh tingkat pendapatan negara 
Membolehkan pentadbiran kerajaan berjalan lancar 
Pemberian subsidi kepada pengeluar 
Untuk meurunkan harga barang 
Mengekalkan harga pada kadar yang rendah / mampu milik. 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[4 maks] 

4(b)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H1 
H2  
H3 
H4 
H5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Penawaran telur ayam akan meningkat / S0 S1 
Permintaan tetap / D0D0 
Wujud lebihan penawaran 
Harga telur ayam turun / P0P1 
Kuantiti penawaran bertambah / Q0Q1 

 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[7 maks] 



4(c) C1 
C1a 
C1b 
C1c 
C1d 

kos pengeluaran menurun 
harga makanan menurun 
penawaran meningkat 
hasil jualan meningkat 
Keuntungan firma meningkat 

 
 
 
 
 

[9 maks] 

5(a) H1 
H2  
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 

Individu yang bekerja sendiri 
Memperolehi keuntungan 
Ganjaran kepada faktor usahawan 
Menggabungkan faktor-faktor pengeluaran 
Menanggung risiko 
Mengurus perniagaan sendiri 
Mengeluarkan idea perniagaan / promosi / publisiti / pemasaran / 
jualan 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[4 maks] 

5(b) H1 
 

H2 
 

H3 
 

H4 
H5 

 
H6 
H7 

 
H8 
H9 

Kecederungan untuk bekerja sendiri berbanding bekerja dengan 
orang lain 
Kepesatan teknologi yang menarik minat masyarakat menceburi 
ekonomi 
Menikmati keuntungan yang lebih tinggi jika pengeluaran barang / 
perkhidmatan berjaya menambat hati pengguna 
Sikap tidak suka diarah 
Dapat memaksimumkan kepuasan kerja / keuntungan dengan hasil 
usaha sendiri 
Belia mempunyai kemahiran teknologi media sosial / aplikasi jualan 
Mahir dalam bidang teknologi yang membawa kemajuan bidang 
digital. 
Kebebasan masa bekerja / fleksibel 
Boleh bekerja dari mana sahaja di dunia 

1 
 
1 
 
1 
 
1 
1 
 
1 
1 
 
1 
1 
 

[7 maks] 
 

5(c) A1 
 

A2 
A3 
A4 
A5 
A6 
A7 
A8 

Mempunyai kebolehan dan kemampuan serta kecederungan dalam 
bidang yang diceburi 
Tidak mempunyai waktu kerja yang tetap / fleksibel 
Tempat kerja sendiri / pejabat sendiri / kerja dari rumah 
Kurang tekanan kerja 
Potensi untuk maju / usahawan mempunyai matlamat yang jelas 
Bebas menentukan hala tuju pekerjaan 
Pendapatan lebih lumayan dari makan gaji 
Dapat meluangkan masa untuk keluarga 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

[9 maks] 
 
 



6(a)  
 

H1 
 

H2 
H3 

 
H4 

 
H5 

 
 
 
 

H6 
 

H7 
 

H8 
 

H9 

Kebaikan 
 
Bayaran secara ansuran meringankan beban kewangan / bayaran 
tunai perlu di jelaskan sekaligus 
Dapat menikmati barang walaupun harga penuh belum dijelaskan 
Peningkatan taraf hidup pengguna kerana menggunakan barang 
yang mahal seperti kereta dengan bayaran yang minimun. 
Menggalakkan pembeli merancang perbelanjaannya kerana 
terpaksa membayar ansuran bulanan. 
Pembeli boleh menggunakan barang di beli secara kredit untuk 
menghasilkan pendapatan @ memulakan perniagaan. 
 
Keburukan 
 
Pengguna terpaksa membayar jumlah yang lebih tinggi kerana 
dikenakan faedah. 
Mendorong pengguna berbelanja melebihi kemampuan dan 
pembaziran berlaku. 
Disebabkan bayaran ansuran yang perlu dibuat setiap 
bulan,pengguna terpaksa menagguhkan perbelanjaan yang lain. 
Barang boleh ditarik balik jika pembeli tidak mampu membayarnya. 
 

 
 
1 
 
1 
1 
 
1 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 

[4 maks] 
 

6(b) H1 
H2 

 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 
H8 
H9 

Apabila kos faedah meningkat,kos pinjaman akan meningkat 
Firma akan mengurangkan jumlah pinjaman kerana tidak ingin 
menanggung beban kewangan yang berat. 
Modal kewangan firma akan berkurangan   
Masalah kecairan tunai 
Menghadkan pelaburan firma 
Lebihan wang digunakan untuk kos pengeluaran 
Pelaburan agregat dalam ekonomi akan berkurang 
Daya saing firma akan menurun 
Firma tiada modal untuk tingkatkan produktiviti. 

1 
1 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[7 maks] 
 

6(c)  
 

A1 
A2 
A3 

 
A4 

 
A5 

 
A6 

 
 
 
 

A7 
 

Kelebihan 
 
Kadar faedah dinaikkan semasa ekonomi masalah inflasi 
Perbelanjaan agregat pengguna dan pelaburan firma akan menurun 
Penawaran agregat barang dan perkhidmatan dalam ekonomi akan 
berkurang. 
Kekurangan permintaan pengguna terhadap barang menyebabkan 
firma tidak bermotivasi untuk mengeluarkan lebih banyak barang. 
Firma tidak mempunyai modal untuk mengembangkan operasi dan 
meningkatkan penawaran. 
Inflasi ekonomi semakin pulih kerana bekalan wang dalam ekonomi 
telah dikurangkan. 
 
Kelemahan 
 
Sekiranya kadar faedah masih di naikkan, perbelanjaan agregat 
pengguna dan pelaburan firma akan terus menurun lagi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



A8 
 

A9 
A10 

Sesetengah firma tidak dapat menampung kos operasi serta 
pengeluaran yang berkurangan. 
Terpaksa memberhentikan operasi dan mengurangkan pekerja. 
Kadar pengganguran semakin meningkat dan pertumbuhan 
ekonomi negara terbatas. 

 
 
 
 

[9 maks] 

7(a) H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 

Pelaksanaan liberalisasi perdagangan 
Pelaksanaan blok perdagangan 
Sifat terbuka negara terhadap kemasukan produk global 
Infrastruktur teknologi maklumat dan komunikasi yang maju 
Penggunaan alat telekomunikasi secara interaktif / mudah 
Infrastruktur pengangkutan yang baik 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[4 maks] 

7(b)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H1 
H2 
H3 
H4 
H5 
H6 
H7 
H8 
H9 

H10 
H11 
H12 
H13 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Selepas pelaksanaan cukai LVG : 
SS barang berkurang 
SS beralih ke kiri S1S2 
S2S2 bersilang D0D0 
Wujud titik keseimbangan E2 
Harga keseimbangan baru P2 
Kuantiti keseimbangan baru Q3 
Harga barang naik P1P2 
Kuantiti barang berkurang Q4Q3 
Pada P2, Kuantiti permintaan berkurang dari 0Q4 kepada 0Q3 
SS barang tempatan 0Q2 dan barang import Q2Q3 
Penawaran barang tempatan meningkat dari 0Q1 ke 0Q2 
Penawaran  barang import berkurang dari Q1Q4 kepada Q2Q3 
Hasil cukai import kerajaan AE2GH 

 
 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

[7 maks] 



7(c) A1 
B1 

 
B1a 

 
C1 

 
C1a 
C1b 

 
 
 
 

A2 
B2 

B2a 

Setuju 
Pengenaan cukai LVG menyebabkan barang import lebih mahal 
Pengimport memindahkan beban cukai kepada pengguna 
Permintaan barang import bernilai bawah RM500 menurun / 
permintaan barang tempatan akan meningkat 
Pengeluaran barang tempatan akan meningkat / penawaran 
meningkat 
Jumlah barang import akan berkurang 
Kerajaan akan memperoleh hasil 
Peningkatan guna tenaga kerana peningkatan pengeluaran 
Kadar pengangguran negara berkurang 
 
 
Tak setuju 
Berlaku herotan 
Pengguna menanggung perbelanjaan lebih kesan kenaikan harga 
barang import 
Pengguna guna barang kurang / bermutu 
Kekurangan persaingan dari luar menyebabkan kurang daya saing 
industri penggantian import. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[9 maks] 
 

 

 

 


